

生死即旦暮，

男兒無故鄉，



血丹中土碧，

骨白高秋霜。

# 澈底的民族主義者

## —婦科醫生傅青主

明神宗年間（1607），山西太原出了一個偉大的婦科醫師——傅山。傅山，字青主，生性任俠，不畏權勢，肝胆照人，在民族運動史上，大放異彩。

十五歲時，參加鄉試，以第一名秀才轟動鄉里，他認為「爲良相不如爲良醫」，所以努力研習諸子百家之學說，一方面又鑽研中國古代醫書，以求爲生民治病。由於他天性聰穎，悟性超人，見識又廣，記性又強，故其在一生中留下很多不朽的學術論著，有「十三經字區」、「周易偶釋」，「周禮音辨條」和「詩文合集」等等，在醫學方面，他精於內科、婦科、兒科。他的醫學遺著很多，最有名者當數「傅青主女科」和「產後編」二書了。這些醫書上所採用的藥方，大多是些時方、單方、禁方、驗方，藥性純和，都是他經驗的結晶。主藥，從藥配合得非常適當，對於病症的學理說明，也較當時其他醫書更爲樸素、明白，他所編的醫書，深入淺出，力求通俗明瞭，使「村氓老嫗，無不洞曉」，有大唐詩人白居易之風。他所開的處方，常用價廉但效果相同

的藥品來替代，而且非常注意病人的營養和全身的狀況以及其吸收能力，這一點是相當合乎科學精神和科學方法的。

傅青主不但是一位學識淵博，精通醫學的醫師，他的詩文書畫也備受推崇，但最重要的他更是一位偉大的思想家和愛國者，在他一生當中，他利用醫師的身份作掩護，披上道袍，背上藥籠，行醫雲遊四海，四十多歲時在太原城內賣藥，但他暗地裡却在聯繫群衆，驅逐滿清，以求恢復祖國，真應了「他葫蘆裡不知賣些什麼藥」。

他思想的轉變應追溯到1630年，青主二十三歲時，清兵在東北蠢蠢欲動，那年冬天大舉入侵，直逼遵化城下，攻至德勝門外，他對時局異常悲憤，賦了一首詩，說明他心中的感受「念我弱冠時，命藝少舊襲，墊題試致身，滿憶河山淚」，這是他民族思想的萌芽，過了三年，妻子張靜君不幸病故，他就決定終身不再娶，決心從事民族革命。

1644年，青主年三十七，清兵入主中原，明朝終於亡了，傅青主在思想上起了很大的變化，抱著「生死即旦暮，男兒無故鄉，血丹中土碧，

骨白高秋霜」的決心，脫下儒服，換上道袍，並改稱「朱衣道人」，隱居在曲「青羊山」中，讀書的石室名爲「霜紅龕」，常常做反清之舉，四十八歲那年，在太原城內行醫時，由於叛徒告密，鑑入獄，囚於太原獄中，青主堅抗不屈，絕食九天，經各方奔走營救，才被釋放，從此聲名大噪。

康熙十七年，清廷採用籠絡政策，特開「博學鴻儒科」廣收天下名士，以分化瓦解明末義士遺民的反抗。這時青主已七十二歲了，藉口年老有病，拒不應徵，後來被抬入北京城，由他的兒子傅眉及二孫隨行，可是他仍不進城，臥病於城外玉河的圓教寺內，堅持不應試，第二年三月，康熙特下聖旨，授爲「內閣中書」，青主絕食不受，最後還是放還，不再追究。

他在家中診病時，整天坐滿病人，他並不計較診金之多少，盡力診視，敬業樂業，毫無倦容，對於貧困患者，不憚長途跋涉，以解除病人苦痛爲己任，足爲行醫者之楷模。

青主卒於康熙二十三年，享年七十八。他博學多聞，以診治天下病人爲己任的精神，及其崇高的愛國情操，足爲後人之典範。